
ਬਫਲਾਵਲੁ ॥ ਜਨਭ ਭਰਨ ਕਾ ਬਰਭੁ ਗਇਆ ਗ੅ਬਫਦ ਬਲਵ ਲਾਗੀ ॥ ਜੀਵਤ ਸੁੁੰਬਨ ਸਭਾਬਨਆ ਗੁਰ 
ਸਾਖੀ ਜਾਗੀ ॥੧॥ ਰਹਾਉ ॥ ਕਾਸੀ ਤ੃ ਧੁਬਨ ਊ਩ਜ੄ ਧੁਬਨ ਕਾਸੀ ਜਾਈ ॥ ਕਾਸੀ ਪੂਟੀ ਩ੁੰਬਿਤਾ ਧੁਬਨ 
ਕਹਾਂ ਸਭਾਈ ॥੧॥ ਬਤਰਕੁਟੀ ਸੁੰਬਧ ਭ੄ ਩੃ਬਖਆ ਘਟ ਹੂ ਘਟ ਜਾਗੀ ॥ ਐਸੀ ਫੁਬਧ ਸਭਾਚਰੀ ਘਟ 
ਭਾਬਹ ਬਤਆਗੀ ॥੨॥ ਆ਩ੁ ਆ਩ ਤ੃ ਜਾਬਨਆ ਤ੃ਜ ਤ੃ਜੁ ਸਭਾਨਾ ॥ ਕਹੁ ਕਫੀਰ ਅਫ ਜਾਬਨਆ 
ਗ੅ਬਫਦ ਭਨੁ ਭਾਨਾ ॥੩॥੧੧॥ {਩ੁੰਨਾ 857} 

਩ਦਅਯਥ:- ਬਰਭ—ੁਬਯਭ, ਬਟਕਣਾ, ਗ੃ੜ। ਗਇਆ—ਭੁੁੱਕ ਗਗਆ। ਗਰਵ—ਰਗਨ। ਷ੁੁੰਗਨ—ਉ਷ ਅਵ਷ਥਾ 

ਗਵਚ ਗਜੁੱਥ੃ ਭਾਇਆ ਦ੃ ਪੁਯਗਨਆਂ ਵਰੋਂ  ਷ੁੁੰਞ ਸ੄, ਅਪੁਯ ਅਵ਷ਥਾ ਗਵਚ। ਷ਾਖੀ—ਗ਷ੁੱਗਖਆ ਦੀ ਯਾਸੀਂ। ਗੁਯ 

਷ਾਖੀ—਷ਗਿਗੁਯੂ ਦੀ ਗ਷ੁੱਗਖਆ ਨਾਰ। ਜਾਗੀ—(ਫੁੁੱਧ) ਜਾਗ ਩ਈ ਸ੄।1। ਯਸਾਉ।  

ਕਾ਷ੀ—ਕੈਂਸ (ਦਾ ਬਾਂਡਾ)। ਧੁਗਨ—ਅਵਾਜ਼। ਜਾਈ—ਰੀਨ ਸ੅ ਜਾਂਦੀ ਸ੄। ਕਾ਷ੀ ਪੂਟੀ—ਕੈਂਸ ਦਾ ਬਾਂਡਾ 

ਟੁੁੱਗਟਆਂ। ਩ੁੰਗਡਿਾ—ਸ੃ ਩ੁੰਗਡਿ! ਕਸਾਂ—ਗਕੁੱਥ੃? ਨ੅ਟ:- ਕੈਂਸ ਦ੃ ਬਾਂਡ੃ ਨੂੁੰ ਠਣਕਾਯੀ਋ ਿਾਂ ਇ਷ ਗਵਚੋਂ ਅਵਾਜ਼ 

ਗਨਕਰਦੀ ਸ੄, ਜ੃ ਠ੅ਕਯਨਾ ਛੁੱਡ ਦ੃ਈ਋ ਿਾਂ ਅਵਾਜ਼ ਬੀ ਭੁੁੱਕ ਜਾਂਦੀ ਸ੄। ਩ਯ ਜਦੋਂ ਬਾਂਡਾ ਟੁੁੱਟ ਜਾ਋, ਿਾ ਂ

ਠਣਕਾਇਆਂ ਬੀ ਉਸ ਅਵਾਜ਼ ਨਸੀਂ ਗਨਕਰਦੀ। ਷ਯੀਯ ਦਾ ਭ੅ਸ (ਦ੃ਸ-ਅੁੱਗਧਆ਷) ਭਾਨ੅ , ਕੈਂਸ ਦਾ ਬਾਂਡਾ ਸ੄, 

ਗਜਿਨਾ ਗਚਯ ਦ੃ਸ-ਅੁੱਗਧਆ਷ ਭਨੁੁੱਖ ਦ੃ ਅੁੰਦਯ ਕਾਇਭ ਯਗਸੁੰਦਾ ਸ੄, ਦੁਨੀਆ ਦ੃ ਩ਦਾਯਥ ਗਗਆਨ-ਇੁੰਗਦਰਆਂ ਨੂੁੰ 

ਠ੅ਕਯਾਂ ਰਾਉਂਦ੃ ਸਨ, ਿ੃ ਭਨ ਗਵਚੋਂ ਗਿਰਸ਼ਨਾ ਦੀ ਷ੁਯ ਗਛੜੀ ਸੀ ਯਗਸੁੰਦੀ ਸ੄। ਩ਯ ਜਦੋਂ ਷ਯੀਯ ਦਾ ਭ੅ਸ ਭੁੁੱਕ ਜਾ਋, 

ਨਾਸ ਕ੅ਈ ਩ਦਾਯਥ ਇੁੰਗਦਰਆਂ ਨੂੁੰ ਩ਰ੃ਯ ਷ਕਦਾ ਸ੄, ਨਾਸ ਕ੅ਈ ਠ੅ਕਯ ਵੁੱਜਦੀ ਸ੄, ਿ੃ ਨਾਸ ਸੀ ਅੁੰਦਯ ਗਿਰਸ਼ਨਾ ਦਾ 

ਯਾਗ ਗਛੜਦਾ ਸ੄। ਗਪਯ, ਩ਿਾ ਨਸੀਂ ਉਸ ਯਾਗ ਗਕੁੱਥ੃ ਜਾ ਷ਭਾਉਂਦਾ ਸ੄।  

ਗਿਰਕੁਟੀ—{Skt. ਗਿਰ+ਕੁਟੀ। ਗਿਰ—ਗਿੁੰਨ। ਕੁਟੀ—ਗਡੁੰਗੀਆ ਂਰਕੀਯਾਂ} ਗਿੁੰਨ ਗਵੁੰਗੀਆਂ ਰਕੀਯਾਂ ਜ੅ ਭਨੁੁੱਖ ਦ੃ 

ਭੁੱਥ੃ ਉੱਿ੃ ਩੄ ਜਾਂਦੀਆਂ ਸਨ। ਗਜਵੇਂ ਷ੁੰ਷ਗਿਿ ਰ੝ਜ਼ “ਗਨਕਟੀ” ਿੋਂ ਩ੁੰਜਾਫੀ ਰ੝ਜ਼ “ਨ੃ੜ੃” ਫਣ ਗਗਆ ਸ੄; ਗਜਵੇਂ 

ਰ੝ਜ਼ “ਕਟਕ” ਿੋਂ “ਕੜਾ” ਫਣ ਗਗਆ ਸ੄, ਗਿਵੇਂ, ਷ੁੰ਷ਗਿਿ ਰ੝ਜ਼ “ਗਿਰਕੁਟੀ” ਿੋਂ ਩ੁੰਜਾਫੀ ਰ੝ਜ਼ ਸ੄ 

“ਗਿਰਊੜੀ”। ਭਨੁੁੱਖ ਦ੃ ਭੁੱਥ੃ ਉੱਿ੃ ‘ਗਿਰਊੜੀ, ਿਦੋਂ ਸੀ ਩ੈਂਦੀ ਸ੄, ਜਦੋਂ ਇ਷ ਦ੃ ਭਨ ਗਵਚ ਗਖੁੱਝ ਸ੅ਵ੃। ਷੅, ‘ਗਿਕੁਟੀ 

ਗਵੁੰਨਹਣ’ ਦਾ ਬਾਵ ਸ੄ ‘ਭਨ ਗਵਚੋਂ ਗਖੁੱਝ ਭੁਕਾਉਣੀ’। ਇ਷ ਗਵਚ ਕ੅ਈ ਸ਼ੁੱਕ ਨਸੀਂ ਗਕ ਰ੝ਜ਼ ‘ਗਿਰਕੁਟੀ’ ਜ੅ਗੀਆਂ 

ਗਵਚ ਵਯਗਿਆ ਜਾਂਦਾ ਸ੄, ਩ਯ ਇਸ ਜ਼ਯੂਯੀ ਨਸੀਂ ਗਕ ਕਫੀਯ ਜੀ ਦੀ ਫਾਣੀ ਗਵਚ ਬੀ ਇਸ ਉ਷੃ ਬਾਵ ਗਵਚ ਸ੅ਵ੃। 

ਗ਷ਯ੝ ਇ਷ ਰ੝ਜ਼ ਦੀ ਵਯਿੋਂ ਿੋਂ ਇਸ ਅੁੰਦਾਜ਼ਾ ਰਾਉਣਾ ਗ਼ਰਿ ਸ੄ ਗਕ ਕਫੀਯ ਜੀ ਩ਰਾਣਾਮਾਭ ਕਯਦ੃ ਷ਨ। ਜ੃ 

ਅ਷ਾਂ ਅਗਜਸੀ ਸੀ ਕ਷ਵੁੱਟੀ ਵਯਿੀ, ਿਾਂ ਗੁਯ ੂਨਾਨਕ ਦ੃ਵ ਜੀ, ਗੁਯ ੂਅਭਯਦਾ਷ ਜੀ, ਗੁਯੂ ਯਾਭਦਾ਷ ਜੀ ਅਿ੃ ਗੁਯ ੂ

ਅਯਜਨ ਷ਾਗਸਫ ਜੀ ਨੂੁੰ ਅ਷ੀਂ ਅੁੰਞਾਣ਩ੁਣ੃  ਗਵਚ ਩ਰਾਣਾਮਾਭ ਕਯਨ ਦ੃ ਸਾਭੀ ਕਗਸ ਫ੄ਠਾਂਗ੃।  

਷ੁੰਗਧ—ਗਵੁੰਨਹ ਕ੃, ਪ੅ੜ ਕ੃, ਨਾ਷ ਕਯ ਕ੃। ਘਟ ਸੂ ਘਟ—ਸਯ੃ਕ ਘਟ ਗਵਚ। ਷ਭਾਚਯੀ—਩੄ਦਾ ਸ੅ਈ, ਉ਩ਜੀ ਸ੄। 

ਗਿਆਗੀ—ਭਾਇਆ ਿੋਂ ਉ਩ਯਾਭ, ਭ੅ਸ ਿੋਂ ਯਗਸਿ।2।  

ਆ਩—ੁਆ਩ਣ੃  ਆ਩ ਨੂੁੰ, ਆ਩ਣ੃  ਆਿਭਕ ਜੀਵਨ ਨੂੁੰ। ਆ਩ ਿ੃—ਅੁੰਦਯੋਂ ਸੀ। ਿ੃ਜ—ੁ਩ਰਬੂ ਦੀ ਜ੅ਿ। ਭਾਨਾ—

਩ਿੀਜ ਗਗਆ ਸ੄।3।  

ਅਯਥ:- (ਭ੃ਯ੃ ਅੁੰਦਯ) ਷ਗਿਗੁਯੂ ਦੀ ਗ਷ੁੱਗਖਆ ਨਾਰ ਌਷ੀ ਫੁੁੱਧ ਜਾਗ ਩ਈ ਸ੄ ਗਕ ਭ੃ਯੀ ਜਨਭ-ਭਯਨ ਦੀ 

ਬਟਕਣਾ ਭੁੁੱਕ ਗਈ ਸ੄, ਩ਰਬੂ-ਚਯਨਾਂ ਗਵਚ ਭ੃ਯੀ ਷ੁਯਿ ਜੁੜ ਗਈ ਸ੄, ਿ੃ ਭੈਂ ਜਗਿ ਗਵਚ ਗਵਚਯਦਾ ਸ੅ਇਆ ਸੀ 

ਉ਷ ਸਾਰਿ ਗਵਚ ਗਟਗਕਆ ਯਗਸੁੰਦਾ ਸਾ ਂਗਜੁੱਥ੃ ਭਾਇਆ ਦ੃ ਪੁਯਨ੃  ਨਸੀਂ ਉਠਦ੃।1। ਯਸਾਉ।  

ਸ੃ ਩ੁੰਗਡਿ! ਗਜਵੇਂ ਕੈਂਸ ਦ੃ ਬਾਂਡ੃ ਨੂੁੰ ਠਣਕਾਇਆਂ ਉ਷ ਗਵਚੋਂ ਅਵਾਜ਼ ਗਨਕਰਦੀ ਸ੄, ਜ੃ (ਠਣਕਾਣਾ) ਛੁੱਡ ਦ੃ਈ਋ 



ਿਾਂ ਉਸ ਅਵਾਜ਼ ਕੈਂਸ ਗਵਚ ਸੀ ਭੁੁੱਕ ਜਾਂਦੀ ਸ੄, ਗਿਵੇਂ ਇ਷ ਷ਯੀਯਕ ਭ੅ਸ ਦਾ ਸਾਰ ਸ੄। (ਜਦੋਂ ਦੀ ਫੁੁੱਧ ਜਾਗੀ ਸ੄) 

ਭ੃ਯਾ ਷ਯੀਯ ਨਾਰੋਂ  ਭ੅ਸ ਗਭਟ ਗਗਆ ਸ੄ (ਭ੃ਯਾ ਇਸ ਭਾਇਕ ਩ਦਾਯਥਾਂ ਨਾਰ ਠਟਕਣ ਵਾਰਾ ਬਾਂਡਾ ਬੁੱਜ ਗਗਆ 

ਸ੄), ਸੁਣ ਩ਿਾ ਸੀ ਨਸੀਂ ਗਕ ਉਸ ਗਿਰਸ਼ਨਾ ਦੀ ਅਵਾਜ਼ ਗਕੁੱਥ੃ ਜਾ ਗੁੁੰਭ ਸ੅ਈ ਸ੄।1।  

(਷ਗਿਗੁਯੂ ਦੀ ਗ਷ੁੱਗਖਆ ਨਾਰ ਫੁੁੱਧ ਜਾਗਣ ਿ੃) ਭੈਂ ਅੁੰਦਯਰੀ ਗਖੁੱਝ ਦੂਯ ਕਯ ਰਈ ਸ੄, ਸੁਣ ਭ੄ਨੂੁੰ ਸਯ੃ਕ ਘਟ ਗਵਚ 

਩ਰਬੂ ਦੀ ਜ੅ਿ ਜਗਦੀ ਗਦੁੱ਷ ਯਸੀ ਸ੄; ਭ੃ਯ੃ ਅੁੰਦਯ ਌਷ੀ ਭੁੱਿ ਩੄ਦਾ ਸ੅ ਗਈ ਸ੄ ਗਕ ਭੈਂ ਅੁੰਦਯੋਂ ਗਵਯਕਿ ਸ੅ ਗਗਆ 

ਸਾਂ।2।  

ਸੁਣ ਅੁੰਦਯੋਂ ਸੀ ਭ੄ਨੂੁੰ ਆ਩੃ ਦੀ ਷ੂਝ ਩੄ ਗਈ ਸ੄, ਭ੃ਯੀ ਜ੅ਿ ਯੁੱਫੀ-ਜ੅ਿ ਗਵਚ ਯਰ ਗਈ ਸ੄। ਸ੃ ਕਫੀਯ! ਆਖ—ਸੁਣ 

ਭੈਂ ਗ੅ਗਫੁੰਦ ਨਾਰ ਜਾਣ-਩ਛਾਣ ਩ਾ ਰਈ ਸ੄, ਭ੃ਯਾ ਭਨ ਗ੅ਗਫੁੰਦ ਨਾਰ ਗਗੁੱਝ ਗਗਆ ਸ੄।3।11।  

ਸ਼ਫਦ ਦਾ ਬਾਵ:- ਗਜਿਨਾ ਗਚਯ ਷ਯੀਯ ਨਾਰ ਭ੅ਸ ਸ੄, ਦ੃ਸ-ਅੁੱਗਧਆ਷ ਸ੄, ਉਿਨਾ ਗਚਯ ਭਨ ਗਵਚ ਗਖੁੱਝ ਩੄ਦਾ 

ਸ੅ਣ ਦ੃ ਕਾਯਨ ਫਣਦ੃ ਸੀ ਯਗਸੁੰਦ੃ ਸਨ, ਭੁੱਥ੃ ਵੁੱਟ ਩ੈਂਦ੃ ਸੀ ਯਗਸੁੰਦ੃ ਸਨ। ਩ਯ ਗੁਯ ੂਦੀ ਸ਼ਯਨ ਩੄ ਕ੃ ਨਾਭ ਜਗ਩ਆਂ 

ਇਸ ਗਿਰਊੜੀ ਭੁੁੱਕ ਜਾਂਦੀ ਸ੄।  

  


